

Alcoy, un mes 1'50 pesetas.—trimestre 4'50 id.—Fuera, 5'25 id.—Extranjero, 15 id.—Ultramar, 8 id.—Recibe anuncios y reclamos la Administracion

NÚMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

EL SERPIS

PERIODICO DE LA MAÑANA

Se suscribe en Alcoy, en la Administracion calle del Mercado número 9, Imprenta, á donde se dirigirá toda la correspondencia.

NUMEROS ATRASADOS 25 CÉNTIMOS

Año VIII

REDACCION, CALLE DEL MERCADO, 9, PRINCIPAL.

Alcoy, Domingo 2 de Agosto de 1885

ADMINISTRACION, CALLE DEL MERCADO, 9, PRINCIPAL.

Núm. 2.246

COÑAC Ó COGNAC SUPERIOR

LO HAY EN CASA DE

VIGENTE IGUAL
Vall, 2

Téngase presente que este es el mejor y mas recomendado para hoy dia; poniéndose un poco en las manos y despues de frotadas y secas, queda un buen olor Los que no tienen esa propiedad nó son legítimos.

Se vende ó se arrienda

un edificio propio para cualquier industria y para grandes almacenes, con su dotacion de aguas potables, enclavado en la zona de ensanche de esta Ciudad.
Para informes dirigirse á José Segura, calle de San Miguel, número 47.

La contribucion industrial

En tiempo oportuno nos ocupamos de la reforma proyectada por el señor ministro de Hacienda, y expusimos lealmente el juicio que nos merecia. Elevado aquel proyecto á la categoria de ley, y habiéndose dictado en 9 del corriente mes un real decreto determinando cuales de sus prescripciones han de cumplirse en el año económico de 1885-86, creemos de interés dar á conocer á nuestros lectores las variaciones que se introducen en la legislacion hasta ahora vigente, sin perjuicio de analizar con detenimiento dicho real decreto y las causas, que á nuestro juicio, han podido inclinar el ánimo del señor Cos-Gayon á aplazar para el año de 1886-87 el cumplimiento de la ley.

Las reformas que se introducen son las siguientes:

1.ª Todas las cuotas comprendidas en las tarifas se gravan con un 10 p. en sustitucion del impuesto de la sal; con 16 p. sobre la cuota y el recargo de 10, para atenciones municipales; y con 6 p. sobre el importe de estas tres cantidades; para gastos de cobranza y de formacion de matriculas, y para cubrir partidas fallidas. Las sociedades y compañías mercantiles comprendidas en la tarifa 2.ª solo pagarán por recargo municipal el 4 p., y 3 40 para gastos de cobranza, que es el premio establecido por este servicio.

2.ª Las cuotas íntegras ó irreducibles menores de 100 pesetas, y «todas» las industrias comprendidas en la clase 9.ª y en las bases de poblacion 8.ª y 9.ª, que son aquellas que tienen menos de 5.400 habitantes, pasarán á la tarifa de patentes, es decir, que deberán pagar dentro de los primeros quince dias del año económico el importe total de las cuotas que hasta ahora venian pagando por trimestres.

3.ª Los repartos gremiales en que se hayan fijado más de cuatro cuotas ó menos de la cuarta parte de una, se rectificarán dentro de estos límites con arreglo al art. 5.º de la novísima ley.

Y 4.ª La administracion procederá con la brevedad posible a la revision de las exenciones que se hayan otorgado en virtud de las leyes de poblacion rural, aguas y minas, con objeto de anular las concesiones hechas con infraccion de ellas, ó cuando resulte que no se han cumplido las condiciones de las mismas. Las concesiones que en lo sucesivo se otorguen, no surtirán efecto respecto de la exencion del impuesto

hasta que recaiga la aprobacion de la Hacienda.

Noticias é intereses LOCALES Y REGIONALES.

¡Caridad para los pobres de Alcoy!

Suscripción general reintegrable en la parte que deje de invertirse.

	Reales.
Suma anterior	177.495'20
Fábrica de Paños.	

D. Anselmo Aracil Jordá 2.000.—
D. Camilo Botella 800.—D. Remigio Vives 500.—D. Romualdo Boronat 1.000.—D. Antonio Moltó Rico; Secretario 500.—D. Francisco Matarredona 400.—D. Rafael Aracil 300.—D. Pedro Mengual, Conserje 20.—D. Desiderio Mataix 300.—D. Juan Lluch 300.—señora Vda. de Andrés Sanz 200.—señores Miró y Casablanca 100.—D. Rafael Sanz 100.—Sres. Hijos de D. José Sempere y Comp.ª 400.—D. Santiago Payá y Comp.ª 100.—D. Modesto Perez y Comp.ª 400.—D. Antonio Perez Albors 100.—Sra. Vda. de D. Fernando Miró 400.—D. Miguel Gras 200.—D. Mauro Satorre 150.—D. Eugenio Muntó 100.—D. Francisco Ortola 100.—D. José Candela Gosalbez 200.—don Vicente Roig y Compañía 400.—don José Muntó 100.—D. José Abad y Comp.ª 500.—D. José Pascual Mataix 400.—D. Pablo Colomina Perez 80.—D. Rafael Pascual M. 200.—D. Antonio Perez Albors y D.ª Concepcion Carbonell 300.—D. Eugenio Perez Perez 200.—D. Francisco Gisbert Corbí 400.—D. José Vilaplana Espinós 80.—D. Ricardo Miralles Jordá 80.—don Enrique Juan Merin 30.—D. Sergio Mataix 40.—X. V. 400.—D. Joaquin Terol Botí 700.—Sres. Guillen, Moltó y Comp.ª 400.—D. Rafael Reig 500.—Sres. Hijos de José Jordá 1.000.—don Camilo Terol 300.—D. Evaristo y José Moltó 500.—D. Vicente Boronat Terol 400.—D. Agustin Llacer 40.—D. Federico Carbonell 500.—Sres. Sarañana y Comp.ª 40.—Sres. Moltó y Soler 200.—Sres. Hijos de D. Francisco Perez 200.—D. Santiago Miró Moltó 1.000.—Sres. Soler, Candela y Compañía 400.—D. Vicente Pastor Carbonell 40.—D. Santiago Aracil 40.—don Santiago Satorre 20.—D. Jaime Aparicio Lopez 2.000.—don Florencio Saenz, del comercio de paños de Sevilla 500.—D. Mariano Garcia 140.—D. Salvador Garcia é hijos 500.—D. Eduardo Pastor 1.000.—don D. José Sanz 200.—D. Pascual Aracil 500.—D. José Carbonell é hijos 300.—D. José Vicedo 60.—D. Dimas Victoria 500.—D. Cristóbal Mataix Perez 400.—Sres. Llopis hermanos 20.—don Tomás Cantó é hijos 700.—D. Manuel Jordá 140.—D. Francisco Monllor 400.—Sres. Baldó y Grau 200.—Sres. Boronat hermanos 500.—D. José Verdú Candela 800

Total. 28.000

Recaudado ademas en la Sociedad "El Iris," entre los Socios.

D. Camilo Miralles 20.—D. José Arcaina Mas 8.—D. Camilo Badía Antolí 10.—D. Francisco Sempere 4.—D. Enrique Garcia Mataix 14.—don Santiago Ibañez 20.—D. Francisco Navarro 8.—D. Bautista Merin 16.—

D. Francisco Botella 20.—D. Paulino Payá 8.—D. V. M. V. 4.—D. Jorge Albero 20.—D. Camilo Alberola 6.—D. Alfredo Aguiló 10.—D. Santiago Estela 10.—D. Julio Perez Pastor 20.—D. José Cortés 10.—D. Juan Botella 10.—D. Joaquin Aracil Casa 10.—D. Rogelio Belda 10.—D. Gonzalo Santonja 0.—D. Juan Pericás Perez 20.—D. Jaime Rovira 20.—D. Francisco Perez Pastor, de Madrid 60.

Total	346
TOTAL	205.841'20

Esta tarde á las seis habrá procesion de rogativas, la cual dará la vuelta general de costumbre, sacándose todos los santos patronímicos de la ciudad.

Continúa en muchos pueblos de esta provincia el cantonalismo sanitario egísta y antihumano. Pero no es de estrañar que, á pesar de las órdenes circuladas por el ministerio de la Gobernacion, siga el absurdo sistema de los acordonamientos en los pueblos, si la capital de la provincia es la primera en dar tan pernicioso ejemplo. Creyendo librarse del mal, Alicante se encerró en un círculo de hierro, usando, segun á nuestras noticias llegó, medidas irritantes y sin calificativo contra los que, aprovechando un descuido, lograron burlar la línea sanitaria.

Todo esto se le pudo tolerar á Alicante, mientras el ministro de los cordones y lazaretos dominaba en el departamento de Gobernacion; se pudo tolerar ó mejor dicho deplorar que el gobernador de la provincia se mantuviera encerrado en la capital, mientras en los pueblos la epidemia hacia estragos, no decidiéndose á recorrer al estilo Romero-Cánovas, es decir á escape, alguno de ellos, hasta tanto que la prensa le echó en cara tan incorrecta cuanto censurable conducta; pero despues de haber sustituido Villaverde á Romero y haber decretado la supresion de lazaretos y cordones, que continúe en Alicante el cantonalismo, ni se comprende ni tiene explicacion posible.

La conducta de Alicante en estas circunstancias dolorosas, no ha correspondido á lo que era de esperar de un pueblo que se proclama *urbi et arbi* generoso y noble; el año pasado no procedió Alcoy con la capital, ciertamente, como en la actualidad, cambiados los papeles, proceda Alicante con Alcoy; el año pasado encontró hospitalidad y refugio en Alcoy, todo el que lo solicitó y buena prueba de ello es, que aquí vino la nodriza de la hija del Sr. Mas, que segun parece, fué la que importó el cólera en la capital, contagiando á la familia de dicho Sr. Mas, célebre por el aislamiento riguroso á que fue sugetada; el año 1870, cuando la fiebre amarilla azotaba á Alicante, nuestra ciudad sirvió de guarida segura á los fugitivos de tan terrible azote, y en otras muchas ocasiones nuestros paisanos han dado pruebas de su espíritu de fraternidad y proteccion. En cambio, ¿como paga Alicante en la actualidad tan generosas acciones? Pues privando á los pueblos y especialmente á Alcoy de toda comunicacion, aislándose, encerrándose en su egoismo, practicando con los alcoyanos que llegan á la capital actos poco menos repugnantes que los que pinta Echegaray en "La peste de Oiranto," lo cual, dados los tiempos civilizadores que alcanzamos, es incalificable y de todo punto digno de la mayor censura.

Así se porta Alicante con los pueblos, sin que despues de todo haya conseguido lo que importaba á su egoismo, que era librarse de los desastres de la epidemia, pues que á haber logrado la capital esto, lo hubiéramos dado todo por bien empleado y nos hubiéramos sacrificado gustosos ante el bien de nuestros hermanos, siquiera nos hubiéramos lamentado en nuestro interior de su falta de generosos sentimientos de fraternidad.

En vista de la deplorable situacion de Sella se mandarán recursos á la mayor brevedad. Anteayer se remitieron á este punto, gran cantidad de desinfectantes, por el Gobierno civil.

Por los vecinos de la plaza del Fosar se ha dirigido al Ayuntamiento una exposicion solicitando desaparzca el mingitorio establecido en la misma. Por nuestra parte creemos que el Ayuntamiento no debe acceder á la solicitud referida, puesto que encontramos mas oportuna la existencia del mingitorio, siquiera los vecinos aludidos no lo crean así, á que se convierta la pared de la fachada del templo de Santa Maria en un sumidero inmundo. Pidieran los vecinos que se cubriera con una celosia el referido mingitorio y se practicára en él una constante limpieza y desinfeccion, y consideraríamos bien puesta su solicitud, pues bien sabido es que aquel meadero público, en vez de dañarles les favorece, por la razon que antes hemos apuntado.

Ha mejorado tan considerablemente, á Dios gracias, el estado sanitario de la poblacion, que desde anoche se dispuso que en vez de los dos médicos que hasta ahora han formado la guardia nocturna, establecida en la Casa Consistorial, quedára solo un facultativo, por considerarlo bastante para el relativamente escaso número de visitas que hay que hacer.

De igual modo en las parroquias, en lugar de dos sacerdotes que hasta ahora habia de noche en vela para auxiliar á los moribundos, ha quedado solo uno, por considerarlo suficiente para la atencion del religioso servicio.

Estos hechos demuestran elocuentemente lo que venimos diciendo estos dias acerca de la mejoría relativa que se observa en el estado sanitario.

A consecuencia de la espedicion á Cocentaina y Alcoy, que acompañando al Sr. Gobernador civil de la provincia, hizo hace pocos dias el hermano de nuestro Director é individuo de la Comision permanente de la Excm. Diputacion provincial, D. Julio Puig Perez, ha estado este celoso representante de nuestro distrito algunos dias enfermo en cama con caracteres alarmantes; pero, gracias á Dios, se halla por completo restablecido y llenando de nuevo los sagrados deberes de su cargo que le retienen en la capital de la provincia, atendiendo á las necesidades de los pueblos tan apremiantes y angustiosas en estas criticas circunstancias.

Se ha declarado la necesidad de la ocupacion de los terrenos que han de expropiarse para la construccion de casillas de peones camineros en la carretera de Alcoy á Yecla y en la de Casas del Campillo á Villena.

El señor Gobernador civil de la provincia ha ordenado telegráficamente al Alcalde de esta ciudad, segun vemos en un colega de la capital, forme expediente á los concejales y empleados que han abandonado sus puestos.

El Sr. Cardenal Arzobispo de la diócesis ha enviado mil reales para los pobres de esta ciudad y mil para el Hospital.

Las Conferencias de San Vicente de Paul de Muro, han enviado á las de esta ciudad 500 rs., para que los repartan á su discrecion entre los pobres mas necesitados.

Habiendo decrecido considerablemente la epidemia en Murcia y sabedor de que el cólera se habia presentado en esta ciudad, el famoso alcoyano, apellidado "héroe de la caridad," Ambrosio Nicolás Verdú, se ha trasladado á Alcoy, donde se encuentra desde ayer dispuesto á prestar sus humanitarios servicios á cuantos los necesitan.

¡Dios premie la caridad y amor al prójimo de nuestro heroico paisano!

Leemos en una carta de Enguera un caso notable de preservación del cólera por las inoculaciones del Dr. Ferrán. En lo mas fuerte de la epidemia fué contagiada una casa, en la que vivían once personas; cuatro que estaban inoculados, se salvaron; siete, que no lo estaban murieron todas.

En vista de haber ocurrido algun caso de cólera entre las Hermanitas de los Pobres, se dispuso ayer fuera inmediatamente desalojado y saneado el Asilo, procurándose interinamente alojamiento a los asilados en sitio conveniente, anchuroso y sano.

La Excm. Diputación provincial que se hallaba convocada á sesion extraordinaria para el dia 30 del pasado Julio, no pudo celebrar sesion por falta de señores diputados.

Lo presumíamos.

El Sr. Ruiz Corbalán ha desistido de su visita á Villena, en vista de las acertadas disposiciones de las autoridades de aquel punto.

El delegado facultativo Sr. Adam que estuvo estos dias en esta ciudad, se halla en Elda invadido del cólera; por ese motivo no ha podido pasar á Campo de Mirra á donde se le habia destinado.

En su lugar irá el Sr. Trigueros Somoza.

Nada se ha resuelto aún, respecto á la circulación de trenes hasta Orihuela, á pesar de los buenos oficios del Sr. Corbalán y de las gestiones de las autoridades de aquel punto.

Leemos en "La Correspondencia de España": "La enfermedad epidémica está terminando en Valencia.

Créese que antes del dia de San Roque podrá cantarse el "Te-Deum".

En los pueblos de Alicante, el cólera desaparece por momentos. Solamente en Villena y Sella es donde hace muchos estragos.

De otras provincias atacadas se han recibido hoy mejores noticias; pues la tendencia en casi todos los pueblos es á disminuir el número de invasiones que van siendo mas benignas.

Las defunciones son tambien en menor número y apenas se cuentan casos de los llamados repentinos, notándose que si existen algunos es por el descuido de los que están enfermos; porque en los primeros dias no se cuidan ni toman medicina alguna para correr las evacuaciones y evitar el aumento del mal. Asi es, que cuando acuden los médicos ya es tarde. Esto sucede por regla general á los pobres y á los muy descuidados.

En algunos pueblos de esta provincia que se hallaban invadidos de la epidemia, se piensa cantar el "Te-Deum", en virtud de hacer ya mas de quince dias que no han ocurrido invasiones ni defunciones.

Varios colegas, entre ellos "El Dia", de Madrid y "El Mercantil Valenciano", han dedicado sentidos recuerdos á nuestro ilustre y malogrado paisano D. José Puig Cobos, en cuyo sufragio se celebrarán mañana en la Catedral de Valencia solemnes exequias.

R. I. P.

Los dos únicos médicos de la poblacion de Teulada, han sido invadidos del cólera.

LOS MICROBIOS EN COCENTAINA.

Nuestro particular é ilustrado amigo D. José Reig que tantas pruebas de abnegacion ha dado estos dias en Cocentaina, mereciendo que se le califique de verdadera providencia de aquel pueblo, en su amor al estudio de las ciencias naturales, se ha dedicado á hacer observaciones sobre el bacillo, origen del cólera, en el bien montado gabinete de observacion que tiene en su casa do Cocentaina, y en carta que hemos tenido ocasion de ver, dirigida al no menos ilustrado y tambien distinguido *amateur* de las ciencias naturales nuestro amigo el teniente coronel gefe del Batallon depósito de esta ciudad D. Emilio Perez Alegret, indica muy curiosos datos, de los que entresacamos los siguientes, por no haberlos visto hasta hoy consignados en ningun periódico ni revista

Segun ha podido comprobar el Sr. Reig, el bacillo *virgula*, ó coma, es de naturaleza ge-

latinosa, do lo que deduce el Sr. Perez Alogret que el uso del ácido clorhídrico recomendado por el Dr. Kock, debe ser de un efecto decisivo, puesto que dicho ácido es enérgico disolvente de la gelatina.

Las dimensiones del microbio que nos ocupa afirma el Sr. Reig que son: media milésima de milímetro en su diámetro, por tres milésimas de largo.

La coma ortográfica no dá idea exacta de la forma del bacillo, pues aunque tiene parecida curvatura, su grosor es igual en todo su estension, por lo que, aunque sea sirviéndonos de similitud poco apropiado, diremos que afecta mejor ya forma de un pequenísimo ehorizo.

El movimiento que se observa en tales seres es de rotacion sobre su eje principal, á manera de hélice ó tornillo en movimiento y marchan indistintamente en el sentido de ambos de sus extremos.

El Sr. Reig es de opinion que el *bacillus virgula* necesita del oxígeno para vivir, pues le ha hallado con preferencia en las capas de líquido superiores y en contacto con la atmósfera.

Tambien ha intentado practicar nuestro ilustrado amigo algunos cultivos, los cuales le han dado por resultado la presencia de infinidad de otra clase de microbios, lo cual nos hace sospechar si todo el secreto del doctor Ferrán estribará en el expurgo de esos virus extraños y en la obtencion del *virgula* puro, consistiendo en esto su cacareada atenuacion.

No dudamos que las curiosas observaciones del Sr. Reig serán leídas con gusto, y por esto hemos creído deber indicárselas, siquiera para ello hayamos tenido que ofender quizá la modestia de dicho señor y hayamos abusado de la amabilidad del Sr. Perez Alegret. Confiamos, no obstante, en que ámbos nos perdonarán de buen grado.

Correspondencias.

DESDE MADRID.

Madrid 31 Julio 1885.

Anoche se dijo, y hoy un periódico confirma la noticia, que despues de nuevos estudios practicados por el doctor Ferrán en su laboratorio, y de ensayos hechos en infinidad de animales, ha descubierto que se obtiene una perfecta inmunidad contra el cólera con bacillus *virgula* muerto. El medico tortosino, añade en estas ó parecidas palabras la publicacion aludida, cree que logrará destruir á los de los principales argumentos de sus adversarios, el que se refiere á que con sus inoculaciones produce el cólera y el que estos son causa de ciertas enfermedades; últimamente, para demostrarlo remitirá hoy mismo la Memoria de este nuevo experimento á la Academia de Ciencias de Paris.

La combinacion de gobernadores de que ayer se trató en el Consejo, parece que comprende las provincias de Málaga, Huesca, Soria, Avila y Lugo; el arreglo propuesto por el señor Villaverde no quedó aprobado porque, segun los oposicionistas, existe el propósito de incluir en ellas, cuando se haga, á todos los gobernadores que no muestren la suficiente energía para hacer cesar los lazaretos y cordones. Esta afirmacion es cándida y maliciosa á la par, en concepto de los conservadores; cándida porque pretende hacer daño al gobierno y al contrario alquilata su celo; maliciosa porque no ha sido esa la causa de que la combinacion no haya quedado aprobada ayer mismo, aunque puede afirmarse desde luego que se aceptó en principio lo que propuso el señor Villaverde.

La cuestion de los lazaretos y cordones se empeora con las noticias que llegan de Sevilla y Málaga. Ni los ayuntamientos ni el vecindario de ambas capitales, se muestran propicios á ceder en este asunto, que juzgan vital; pero como el gabinete que preside el señor Cánovas tampoco quiere modificar su criterio sanitario, y en este sentido lleva instrucciones el nuevo gobernador de Sevilla, señor Alcazar, resulta que la situacion no puede ser más tirante y que ó esas corporaciones ceden ó dimiten, si es que las cosas no toman un cariz mas grave, como temen algunos, y tenemos motines, asonadas etc.

El municipio de Sevilla ha elevado una exposicion al gobierno justificando la existencia del lazareto de San Gerónimo, y el de Málaga, además del establecimiento del de Bobadilla, ha nombrado dos comisiones, una permanente para que vigile el radio de la poblacion y otra para que vaya á la estacion en las horas de llegada de trenes. Los concejales malagueños han advertido al gobernador que si las medidas preventivas se

suprimen, la corporacion con los maceos á la cabeza, resignará sus cargos y se colocará junto al pueblo.

En la real órden acerca de los ensayos de la vacunacion preservativa del cólera, se han introducido las modificaciones, acordadas ayer por el Consejo de ministros y pedidas al señor Cánovas por el doctor Ferrán; en su consecuencia las inoculaciones, se harán por el médico citado y sus ayudantes, las estadísticas corren á cargo de funcionarios del Instituto Geográfico y el informe de la comision oficial se emitirá á los tres dias de regresar á Madrid.

El auto publicado por la "Gaceta" anunciando que se ha abierto la casa por el asesinato del general Prim y citando y emplazando, en el término de nueve dias, al conocido republicano, señor Paul y Angulo, ha sido objeto de muchos comentarios. Segun informes de federales de importancia dentro de su partido, no es verdad que el señor Paul haya penetrado en territorio español.

Las invasiones aumentan en Madrid, aunque no mucho; por esto, como es natural, ha disgustado profundamente la noticia de que hoy saldrán de la corte los concejales señores Morejillo y marqués de la Vega de Armijo.

N.

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—Nuestra Señora de los Angeles.

SANTO DE MAÑANA.—El Hallazgo del cuerpo de San Estedán proto-mártir.

†

D. O. M.

A las 8 de la noche, tendrá lugar en la Capilla de Nuestra Señora del Carmen, de la iglesia del Santo Sepulcro, el rezo del Santo Rosario en sufragio del alma de

D.ª Ana Perez Gosalbez

DE BOTELLA.

La familia suplica la asistencia á este acto religiosos.

R. I. P.

Última hora

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE "EL SERPIS".

Al cerrarse anoche las oficinas de nuestra Estacion telegráfica no se habia recibido ninguno de los despachos de nuestro servicio particular.

Ignoramos el origen de la falta.

Salud á todos devuelta sin medicinas ni purgantes ni gastos por la deliciosa harina de salud, de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta y seis años de invariable éxito curando las digestiones laboriosas (dispensias, gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, fiemas, vientos, amargos de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad de todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—100.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de S. S. el Papa Pio IX, de S. M. Emperador Nicolás de Rusia, de la señora duquesa de Castilestuart, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies. Par de Inglaterra el Sr. Doctor catedrático Wurzer, etc.

Cura núm. 69.924.—"Soissons (Aisne), el 10 de enero 1868. En la aldea en donde resido parte del año se encuentra una mujer aquejada, segun el parecer de todos los facultativos, de un cáncer al estómago; lo positivo es que hacia dos años que esa infeliz padecía dolores inaguantables. No podía digerir cosa alguna y su debilidad era tal que mover un brazo le era imposible: en fin, todos esperaban el fin

de esa larga agonía, que sin duda alguna se encontraba muy cerca de su término, cuando en el mes de marzo último, cuando en la idea de aconsejarla tomara la *Revalenta du Barry*. Desde entonces su estado ha mejorado mucho, las fuerzas le vuelven, digiere y no padece casi nada.—DE CHASELLES, condesa de Gourgues.

Cura núm. 62.845.—Señor Boillet, presbítero de 36 años de padecimiento de asma con opresion durante la noche y debilidad general.

Núm. 49.842.—La señora Maria Joly, de 50 años, de un estreñimiento *inveterado*, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, tos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46.270.—Señor Roberts, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46.210. El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastralgia é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al dia, durante 8 años.—Núm. 46.218. El Coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Núm. 18.744. El Doctor-médico Shorland, de hidropezia y estreñimiento.—Núm. 49.522. El Sr. Baldwin, del agotamiento mas completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de escosos de la juventud.

Es cuatro veces mas nutritiva que la carne sin irritar, y economiza 50 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 libras 34 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs. y de 24 libras, 390 rs.

Depósitos en esta ciudad, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

DU BARRY y Compañía (Limited), 77, Regent Street, W., Londres, y 8, rue Castigliones Paris.—Depósito general para España, señores Hijos de D. José Vidal y Ribas, Barcelona Depósito en esta Ciudad. Vda. de R. Alfonso Mayor, 8.

Ajenjo

de primera clase, á 20 rs. botella, sin competencia.

Cognac superior.
Ron jamaique, y varios licores de todas clases.

Ginebra marca de "Las tres estrellas."
Queso de bola, y plato. Salchichon legítimo de Vich.

Embutidos de todas clases.
Conservas de carne y pescado de todas especies.

Garbanzos de Castilla y Salamanca.
Chocolates, cafés, té, tapiocas, espermas, almidones y fideos de todas clases.

TIENDA DE ULTRAMARINOS DE CAMILO PEÑA
Calle de S. Lorenzo.

Planchas anti-coléricas.

Se encuentran en la calle Mayor, caldereria de Picureli.

Dichas planchas recomendadas para preservarse del cólera.

Se componen

toda clase de máquinas de coser, sean del sistema, que se quiera, garantizándolas despues de arregladas.

Precios módicos.
Calle de San Agustina, núm. 10.

Camas de hierro.

En el almacén de Ferreteria, de Narciso Guillen, se acaba de recibir un completo y variado surtido de camas de hierro inglesas, del mejor gusto y última novedad, á precios reducidos.

Tambien se han recibido muchas y de todas clases mejores fábricas de España.

ALMACEN DE FERRETERIA.
DE NARCISO GUILLEN.
8 S. Nicolás, 8.

AGENJO

Legítimo de Pernod Fils, garantizado. En la tienda de comestibles de Manuel Segura, se acaba de recibir una nueva remesa. Exijir el nombre de Pernod Fils estampado sobre la botella y sobre el lacre del tapon, pues hay muchas imitaciones.

Habiendo aumentado el precio de los consumos no puede hoy cederse ó menos de 24 rs. botella.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS

La responsabilidad de los escritos se deja íntegra a los firmantes—No se devuelven los originales

Pensamientos sueltos

La caridad, sentimiento eminentemente cristiano, tiene por base el amor-principio universal que mantiene la armonía de los mundos y hace de las criaturas un conjunto de notas de un himno celestial que alena la creación.

El adagio vulgar: «no hay enemigo pequeño» se demuestra palmariamente en las actuales circunstancias epidémicas. Los microbios con su infinitesimal pequeñez, tienen atemorizados los pueblos y derriban y aniquilan las más robustas naturalezas. Esto quiere decir, que no hay potencia que iguale a la del mal; por qué no hay debilidad mayor tampoco que la de una ciega confianza ni temor semejante al que inspira lo desconocido. En esa debilidad y en ese temor estriba toda la fuerza de esos mensajeros de la muerte, que desaparecen y se desvanecen como quiméricos fantasmas ante la serenidad del ánimo y a la luz de la ciencia.

Desterrad la ignorancia y acabareis con las epidemias.

Shakespeare por boca del príncipe Hamlet ha dicho: «El descanso mejor es el sueño; búscalo con frecuencia y huyes ante la muerte que no es ni mas ni menos.» ¿Por qué, pues, ese temor de las gentes a la muerte? ¿Es por miedo a la justicia divina? Pues un medio hay de no temerla: ser buenos y virtuosos; pero serlo de corazón y no con la máscara de la hipocresía, pues hay fariseos que creen engañar a Dios con obras aparentes de misericordia y estos no son los limpios de corazón que entrarán en el reino de los cielos.

SANTIAGO PUIG PEREZ.

El violín de Inocencio.

El violín es el instrumento que más celebraciones cuenta en la historia de la música. El violín de Cremona, cuento fantástico; el violín que usó Goethe al intentar dedicarse a este ingrato instrumento; el violín de Paganini, el violín de Monasterio, el violín de Sarasate, el violín de Fortuny, popular y célebre en los cafés, y mi violín, que toqué durante un año, para venderlo un día a un empresario de músicos ambulantes—industria que ya no alegra, acompañado del arpa, los días de Madrid y las noches del Prado;—y vendí mi violín, porque no tenía aquel día para ir a los toros, decidida afición que me duró muchos años; hasta que se fué Frascuelo, que es mi torero favorito.

Pero hay un violín célebre, sin ser célebre en la verdadera acepción de la palabra.

Este es el violín de Inocencio.

Inocencio había nacido artista, pero artista universal. Dibujaba, tocaba el violín, hacía versos, tenía un drama hecho, modelaba figuras en barro y cantaba con buena voz; solo le faltaban el baile y los juegos de manos.

Probó todas sus habilidades, cantó y no halló contrata: presentó un drama y el empresario no lo leyó, medio seguro de no equivocarse, y viendo que el drama era la primera obra de su autor, se lo devolvió sin más explicaciones.

El, víctima de tanta desgracia, optó por el violín. Al principio el instrumento se mostraba rebelde, y los sonidos eran agrios y poco claros pero insistiendo con la pertinacia de un hombre desesperado y agotando sus recursos, logró que el violín moderase sus chirridos, y dulces notas salieron de aquel pobre medio que entre sus manos tenía día y noche, y venciendo dificultades, entregándose al estudio con la ceguera de un loco a su manía, consiguió ser un buen profesor de violín.

¿Cuántos trabajos, cuántas decepciones sufrió antes de conseguir un puesto en la orquesta de un teatro de cuarto orden!

Y aun así, se consideró feliz.

Inocencio guardaba un secreto que a nadie confiaba.

Inocencio estaba enamorado, pero enamorado desde niño.

La vecindad es peligrosa para la niñez: los juegos son comunes, la compañía continua, y despiertan en inteligencias infantiles atracciones que al llegar a convertirse los chicos en muchachos, crecen y se convierten, si no en pasión, en simpatía que se expresa en bromas y a veces en golpes cariñosos, peligrosa demostración que si la inocencia de la joven no comprende, poco importa que, llevada al extremo, pueda tener graves consecuencias.

No iba por este camino el joven violinista, que, como los artistas, en su mayoría, sueñan el amor de las novelas, pero desinteresado: una adoración, un éxtasis. Soñaba con una dulce vida pasada en continua dicha, siempre mirándose en sus ojos, siempre juntos, y acompañando sus ilusiones, improvisaba en el violín melodías que yo oí algunas veces con admiración y conmovido, guardándolas en un cajón de su mesa, donde nadie pudiera verlas, como su amor.

Esta confianza, porque yo conocía su carácter, me probó su confianza y guardé el secreto con toda formalidad.

Llegó el momento decisivo para el amor de mi amigo, y decidió declarar su pasión a la que era su único afecto en este mundo.

Fué a buscarla a su casa, y delante de su madre la declaró su amor y su propósito de casarse. Habló de su puesto en un teatro de primer orden, con lo que podría asegurar la existencia de su esposa, y terminada la petición y sus fundamentos, volvióse a la joven:

—¿Me quieres?—dijo.

Ella bajó los ojos y los fijó en el suelo, en tanto que el rubor, subiendo a su rostro, lo teñía del color de la rosa.

—Contesta—dijo la madre.—Yo no te he de obligar a aceptar marido.

—Pues bien, si le quiero respondió con decisión la joven.

En los ojos de Inocencio tembló una lágrima, que no cayó porque el calor de sus mejillas la había evaporado.

La boda quedó concertada para tres meses después, a fin de que los novios se trataran más íntimamente y pudieran conocerse mejor.

No fué perdido el tiempo; lo que era viva simpatía se convirtió en amor profundo y mutua estimación, base la más segura de un matrimonio.

Inocencio adelantó en aquel tiempo que le separaba de la felicidad en trabajar más en sus largos estudios; lleno el cajón de la mesa de melodías inspiradas por su musa, que ya es de suponerlo era su novia, y entre solos de violín y duos con Catalina, pasó felices tres meses trabajando en conciertos, iglesias y bailes hasta reunir lo necesario para arreglar la casa, comprar los regalos para la novia, y guardar para asegurar las obligaciones de algún tiempo.

No le fué bastante esto, y decidió invitar a la madre y la hija a comer en Fornos, que sirvió el té ofrecido con su acierto acostumbrado a los nobles caballeros portugueses que honraron con su presencia y sus talentos la modesta residencia de la Asociación de Escritores y Artistas, que tiene la fortuna de ser presidida por el ilustre poeta D. Gaspar Nuñez de Arce.

La comida fué alegre, y la madre de Catalina hizo alarde de sus picardías de vieja, tan sin malicia como graciosas; cuentos del año, cucufetas sobre la Constitución y mil cosas cuyo nombre ignoro.

Terminado el banquete, y siendo hora del teatro, salieron los tres para él, donde esperaban dos butacas concedidas por el empresario en gracia de los buenos servicios del violinista.

La noche era oscura y a propósito para que dos novios se cogieran la mano por el camino, como sucedió, sin que la madre percibiera aquella contravención de sus órdenes.

Al llegar al portal en ró la madre primero dando ocasión a que Inocencia se acercara al oído de Catalina y le dijera.

—Dáme un beso.

Y sin más permiso, unió sus labios con los de su amada, que le rechazó; diciendo:

—Eso no se hace. Y entró corriendo en el portal.

La madre se volvió y dijo:

—¿Qué ha sido eso?

—Nada, que Inocencio me ha dado un pellizco en un brazo y yo he huido.

—¿Cuidadito con los pellizcos, que si nó, no hay nada de lo dicho, señor don Inocencio! Cuidadito con otro! Y cerró la puerta para evitar más conversación.

El plazo terminaba. Iban, por fin, a unirse aquellas dos almas enamoradas, que no tenían otro pecado que un beso.

Yo creo que ese pecado lo perdona Dios; sin confesarlo, entre dos que bien se quieren.

A la noche siguiente, como todas, entró Inocencio, y con humildad pidió perdón a la madre, de su atrevimiento. Concedió ella el perdón con promesa de no volver a hacerlo, lo que él juró como hombre honrado.

Dos días antes del señalado para la boda dijo Catalina al despedirse:

—Me duele mucho la cabeza.

—¿Sí? Acuéstate y suda; toma una taza de flor de malva. Mañana temprano vendré yo a ver como estás.

—Adios. No faltés.

—Primero faltará el sol.

La naturaleza es implacable y cruel en todos sus hechos; obra como un ciego, que se alumbra con el palo, y no hay piedad; lo que ha de ser será.

Al entrar Inocencio en casa de su amada, halló a la flor de su amor marchita. Los ojos inyectados, la boca abultada y seca, las manos brotando un calor intenso, el cuerpo intranquilo y un quejido ronco saliendo de su pecho. La madre velaba a la cabecera del lecho, con lágrimas en los ojos y angustia en el alma.

¿Quién puede explicar como son las angustias de una madre?

El médico entró, tomó el pulso a la enferma, y sin expresar en su cara de hielo ningún movimiento de su inteligencia ni de su corazón, pidió pluma, tintero y papel y extendió unas recetas, y volviéndose a la madre dijo:

—Esta tarde volveré.

—Pero ¿qué tiene? exclamó la madre.

—Veremos, veremos. Saludó y salió en silencio.

Inocencio y ella quedaron mirándose con este tormento de la duda, que hace honda la respiración y pone la vista fija.

El joven se acercó a la enferma, tocó su frente y estrechó su mano, como si quisiera absorber aquel calor que la abrasaba. Fué a la mesa, leyó las recetas y volvió la cara para que la madre no viera el miedo que había embargado su ánimo al leerlas.

Cuatro días entre la vida y la muerte pasaron como una amenaza sobre la vida de Catalina; el quinto se declaró una mejoría que alegró los corazones de los compañeros que compartían la vela; Inocencio fué al teatro, confiado en aquella novedad que anunciaba la vuelta a la vida de su amada y la felicidad, por consiguiente.

Salió del teatro con el violín en la mano y con marcha apresurada, deseando verla otra vez con los ojos brillantes y dirigiéndole una sonrisa. Subió la escalera de dos en dos escalones, y extrañando ver la puerta abierta, entró apresuradamente y se dirigió a la alcoba.

Al entrar retrocedió espantado por el espectáculo que veía: la madre llorando, con ese dolor silencioso que denota un carácter concentrado y respetuoso del dolor para no profanarlo con los gritos ni turbar la majestad del mundo.

Inocencio se acercó al lecho, pálido, convul-

so y con la desesperación impresa en su rostro. Tomó entre las suyas una mano de la que no era ya, y depositó en ella un largo beso en que parecía, al oírle sollozar, que su alma huía tras de la que ya había dejado el mundo.

Sobre el lecho, una mano piadosa había depositado una corona de rosas blancas. Inocencio vió aquel noble recuerdo, y cogiéndola con amor, puso un beso en su lazo, y levantando la livida cabeza que un día pintaban todas las flores hermosas, ciñó a la amarilla frente aquel testimonio de virginidad y pureza, comenzó a rezar.

La felicidad había desaparecido en un suspiro, y el viudo, sin casarse, había quedado huérfano en el mundo. Toda una vida de dichas y alegrías, todas las esperanzas, todos los sueños, convertíanse en espantosa realidad. Desengaño común en la tierra, donde los bienes son efímeros y el mal permanente.

Cuatro días permaneció encerrado contemplando las galas con que había adornado el lecho nupcial, los muebles que antes llenaban la modesta y aun pobre vivienda del artista, que tantos sueños había acariciado en aquella soledad, pensando en la amorosa alegría que una mujer iba a traerla.

Al fin conseguí que me abriera su puerta y se echara en mis brazos, estrechándome en ellos.

—¿Quiéres hacerme un favor?—me dijo.

—Cuantos quieras.

—Acompáñame al cementerio.

—¿Estás loco!

—No; quiero estar cerca de ella, recordar sus facciones, saturarme en sus recuerdos y rezar por ella; para que ella pida a Dios por mí, que bien lo necesito, si este golpe no me lleva a una resolución desesperada.

—Vamos. Quiero acompañarte para evitar que hagas una locura.

—No tengas cuidado. Hoy no me mataría, por no dejar de llorar y pensar en ella. Mañana... Dios dirá.

Pusimonos en camino, y entonces noté que llevaba el violín bajo la capa; pero nada le dije por no contrariarle.

Llegamos a la triste mansión; Inocencio cerró los ojos y marchó con tardo paso: como si le pesara acercarse donde se encerraba la que fué el sueño y la esperanza de su soledad.

Ya en el sitio, el desdichado se arrodilló rezó largo rato, y levantándose después tomó el violín.

La voz del dolor se esparció por la mansión de los muertos; dulces recuerdos chocaron con hondos quejidos y la dulzura de la oración terminó aquella fantasía inspirada por un dolor intenso.

Quedó en la imaginación del artista la improvisación; y encerrándose de nuevo la escribió, y pasaba el día tocándola.

Poco a poco esta costumbre degeneró en manía, y al año Inocencio estaba loco, repitiendo siempre la improvisación.

La locura era pacífica: la madre de Catalina le llevó a su casa y cuidaba de él.

Dos años después el violinista fué a unirse en la eternidad con su amada. Un tío suyo, que supo la historia, unió a los dos amantes bajo una losa, y yo en una urnilla que mandé hacer en ella, coloqué el violín de Inocencio y una corona de rosas blancas.

JOSÉ CAMPO-ARANA.

ALCOY 1885.

Imprenta de Manuel Moltó,

Mercado, 9.

SECCION DE ANUNCIOS

FERRO-CARRILES DE VILLENA A ALCOY

A YECLA Y ALCUDIA.

LÍNEA DE VILLENA A ALCOY

De Villena á Bocairente

De Bocairente á Villena

De Villena á Bocairente										De Bocairente á Villena													
1.ª	2.ª	3.ª	Kil.	ESTACIONES.		Omnibus	Correo.	Mixto.	Correo.	Mer-	Mer-	1.ª	2.ª	3.ª	Kil.	ESTACIONES.		Correo	Mixto	Correo	Omnibus	Mer-	Mer-
						mañana	mañana	tarde	tarde	mañana	tarde.							mañana	mañana	tarde	tarde.	mañana	tarde.
				Villena	Sale	4	8.55	1.20	6.11	4.37	3.08					Bocairente	Sale	6.18	10.52	3.45	8.26	7.25	6.43
1.38	1.09	0.75	40	Biar	»	4.26	9.19	1.54	6.35	5.20	3.51	0.97	0.77	0.53	7	Bañeras	»	6.41	11.22	4.08	8.50	8.02	7.22
2.35	1.86	1.27	17	Benejama	»	4.49	9.40	2.19	6.56	5.58	4.31	2.07	1.64	1.13	15	Benejama	»	7.03	11.52	4.30	9.14	8.42	8.02
3.45	2.73	1.87	25	Bañeras	»	5.16	10.05	2.53	7.21	6.42	5.13	3.47	2.52	1.73	23	Biar	»	7.23	12.18	4.50	9.36	9.20	8.38
4.42	3.50	2.39	32	Bocairente	Llega	5.34	10.22	3.13	7.34	7.09	5.40	4.42	3.50	2.39	32	Villena	Llega	7.45	12.45	5.12	10.00	9.57	9.15

Servicio diario de coches-diligencias de Bañeras á Alcoy, en combinacion con la Compañia de los ferro-carriles económicos de Villena á Alcoy á Yecla y á Alcudia de Crespins.

De Bañeras saldrá el coche á la llegada del tren-correo, y de Alcoy á las 12:45 tarde, para enlazar con el tren-correo.

Los billetes directos se espendeden en Alcoy en el Despacho Central y en Villena en la Estacion del ferro-carril económico.

MAQUINAS PARA LA INDUSTRIA LANERA

NUEVA S. FRANCISCO, 5. I.º FRANCISCO VIETA NUEVA S. FRANCISCO, 5 I.º
BARCELONA. BARCELONA

Único representante en España de los constructores de máquinas más perfeccionadas, mas ventajosas y mas necesarias hoy día á la fabricacion lanera.

MAQUINAS AUTOMATICAS para LAVAR LANA

—Nuevo sistema—HIDRO EXTRACTORES—Nuevo sistema—

MAQUINAS DE SECAR CONTINUAS Y AUTOMATICAS

SURTIDOS del sistema que hoy día goza de mayor ACEPTACION

NUEVOS CONTINUOS de láminas de acero fijas y móviles con PRIVILEGIO EXCLUSIVO

SELFECTINAS DE NUEVO SISTEMA

Las mas perfeccionadas, sencillas, sólidas, baratas y de mejores resultados.

ASPIS AUTOMÁTICOS de parada instantánea para lana, hilo, algodón, etc.

MAQUINAS DE URDIR, ENCOLAR, SECAR Y PLEGAR LAS TELAS, NUEVO SISTEMA

El urdidor se para cuando se rompe un hilo.

Ultimos sistemas TELARES INGLESSES Y ALEMANES Ultimos sistemas

Telares Crompton, perfeccionados y completamente reformados

Y todas las demas máquinas que se emplean en la industria lanera.

PRENSAS DE EMBALAR toda clase de lanas, deshechos, cabos, borra, etc. en BALAS CUADRADAS
CINTAS de cardas de hierro y acero, correas y toda clase de accesorios.

GUIA DEL COMPRADOR

EN ALCOY.

Anuncios recomendados.

AGUARDIENTES Y ESPIRITUS D. Francisco Giner, S. Miguel 40. Esquina á la calle Mayor	PAPLERIA. Manuel Moltó Mercado 9.	LOZA y CRISTAL. D. José Martínez Mercado 18. (La Ieria.)
ZAPATERIA. D. Francisco Badia S. Lorenzo 2.	LAMPISTERIA. D. Desiderio Margarit San Lorenzo 23 (Tienda de la Campana.)	LA VALENCIANA Primitiva Funeraria D. Francisco Hurtado Escuela 8.
CAFE Y FONDA. D. Lorenzo Rigal, Plaza de S. Agustín 20.	Comestibles y Ultra marinos TIENDA DE STA LUCIA D. Manuel Segura Sto Tomás 3.	
DROGUERIAS. D. Eduardo Fiol, Mercado 2.	GORRERIA Eduardo Martínez Vall 17	

Importantísimo á la humanidad

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Deiz acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún mas abundantes, resulta que LA MARGARITA de Loeches, es entre todas las conocidas, y que se anuncian al público, la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgante, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden semejantes, y es tal la proporción y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, síbilis ineyeradas bazo, estómago mesenterio, llagas, trastornos rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras, en la Exposicion Internacional de Niza, distincion hasta ahora no concedida.

DANIEL CORTEZO Y COMP. — EDITORES.
BARCELONA.

ARTE Y LETRAS

SUSCRICION PERMANENTE.

Seccion 1.ª—Biblioteca ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado é ilustrado con su correspondiente volumen de la Biblioteca clásica Española: 16 REALES.

Seccion 2.ª—BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual encuadernado en tela con relieves y profusamente ilustrado: 8 REALES.

ESPAÑA

sus Monumentos y artes.—su naturaleza é historia
Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustracion: 4 reales.

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar.—Representante en Madrid: Juan E. de Bona, Progreso, 15.

Comisiones, consignaciones, tránsitos y representaciones.

JOSÉ FONT RUDÁ

San Fernando 34,

ALICANTE.

REFERENCIAS.

BARCELONA: Sres. Felipe Alomar y Hermanos, fabricantes.

ALICANTE: Sres. Faes Hermanos y C.ª, consignatarios de vapores.

ALCOY: D. Francisco Pellicer, banquero.

MÚRCIA: D. Eleuterio Peñafiel, idem.

ALMERIA: Sres. Ulibarri y Peidro, idem.

Agencia Comercial en Barcelona, Luis Massa.

CUARENTA POR CIENTO

de economía sobre todas las Cocinas económicas conocidas hasta hoy.

El poco local que ocupan estos aparatos, su sencillez y facilidad en trasportarlos, hacen muy recomendables y necesarias á las familias su adquisicion, tanto para utilizarlas diariamente como para llevarlas al campo.

La "Victoria"

MAQUINA PLANA PARA LA ELABORACION DE GÉNEROS DE PUNTO.

Con estas máquinas perfeccionadas se pueden obtener toda clase de artículos de punto, como medias, calcetines sin costura, en varios tamaños y formas, en tejidos lisos, acanalados con dibujo, artículos de fantasía, camisetas, chalecos, pantalones, mantas para cama, trages completos para niños, guantes etc. etc.

Para mas detalles dirigirse á Pablo Colomina, Santa Elena 5 2.º

GANGA

Se vende un rótulo ó letrero de grandes dimensiones y propósito para establecimiento público, tienda de comercio etc. etc.

Se dará barato

En esta Administracion informarán.

TRADUCCIONES.

Se hacen del francés, del italiano y del inglés directamente con la mayor correccion y á precios módicos.

Informarán en esta Administracion.